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1. Marque num sistema de coordenadas cartesianas ortegemai
papel quadriculado) os pontos:

(@) A(1,-2) () R(3,0)
(b) D(0,3) () E(5,3)

(c) Q(3,-2) (k) F(—3,6)
(d) B(—3,3

©) PEL)5> () J(2,5)

® N(0,—4) (m) H(-2,-1)
() C(4,4) (n) K(2,-4)
(h) M(—4,0) (0) G(-5,3)

2. Observe a figura e determine os pontos, ou seja, dé suakeeoor
nadas:
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. Localizar os pontodl(2, —1), B(2,3) e C(2,5). Observar que
eles estao contidos em uma reta vertical.

. Represente no plano cartesiano ortogonal o pentagorexmn
cujos vértices s&d (0,0), B(3,0),C(4,1), D(4,4) e E(0,4).

. Localizar os pontosM(—3,—4), N(0,—4), P(2,-4) e
Q(5,—4). Notar que eles pertecem a uma reta horizontal.

. Marcar no papel quadriculado os pontd€2,2), B(—4,5),
C(-8,7) e D(0,3). Verificar, com o emprego de uma régua,
gue eles estdo sensivelmente situados em uma linha reta.

. Dados os pontosd(1,2), B(5,—4), C(6,2) e D(1,-3), ve-

rificar, na figura, que as ret e CD se cortam no ponto
M(3,-1).

8. Um quadrado tem lados paralelos aos eixos coordenadaos e
centro é o pontd/(—1,2). O comprimento do lado desse qua
drado é igual a 6 unidades. Determinar as coordenadas dos
tices.

. Um quadrado cuja diagonal mede 4 unidades tem por cen
0 pontoM (3,—1) e os lados desse quadrado séo paralelos
bissetrizes dos quadrantes. Determinar as coordenadasdos
tices.

10. Em um triangulodBC, tem-seAC = BC = 5 e AB = 6.

Sabe-se quel(—1,0), B(5,0) e queC esta situado acima do

eixo OX. Achar as coordenadas de

11. No retangulo da figurad B = 2a e BC' = a. Dé as coordena-
das dos vértices do retangulo.
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12. Determine quais sdo as coordenadas dos pontos peteEnéen

bissetriz dos quadrantes:

(&) impares (e 3);

(b) pares (2e &).
13. Sabendo qu&(2m + 1, —3m — 4) pertence ao Bquadrante,
determine os possiveis valores reaiside
14. Para que valores de en 0 pontoA(m — 3,n — 2) pertence ao
2° quadrante?

15. Determine para queP(a— 1,3 — a) pertenca aolquadrante?

16. O segmentolB esta localizado no®lquadrante e no%qua-
drante. Em que quadrantes estdoe B se A(m + 3,2) e
B(m —2,-3)?

17. Nafigura, temosgl(m + 3,—1) e B(n — 1,2). Entdo,m + n é
igual a:



(@ -5
(b) -3
(c) 0
(d) 2
(e) 5

18. Verifiqgue se existem valores reais mepara 0s quaisi(m —
2,m — 1) é um ponto do 4quadrante.

19. Observe o trianguld BC da figura seguinte, no plano cartesi-

ano, e responda:
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(a) Quantas unidades de comprimento tem o lAdR?
(b) Quantas unidades de comprimento tem o [Ad&?
(c) Qual a area da regiao limitada por esse triangulo?

(d) Quais as coordenadas dos vértices desse triangulo?

20. Calcule a distancia entre os pontos dados:

(@) A(3,7) eB(1,4)
(b) E(3,~1) e F(3,5)

(c) H(—2,-5)e0(0,0)
(d) M(0,-2)eN(V5,-2)
(€) P(3,-3)eQ(=3,3)
(f) C(—4,0)eD(0,3)

21. A distancia do pontd(a, 1) ao pontoB(0, 2) é igual a 3. Cal-

cule o valor da abscissa

24.

25.

26.

27.

28.

29.
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34.

35.

22. Um pontaP pertence ao eixo das abscissas e é equidistante dos
pontosA(—1,2) e B(1,4). Quais s&o as coordenadas do ponto

p?

23. Determine as coordenadas de um padntpertencente ao eixo

das abscissas que é equidistanteld® 1) e B(9, 1).

36.

Determine as coordenadas de um pdptpertencente ao eixo
das ordenadas que é equidistantedde, 5) e B(1,9).

Determine as coordenadas de um pdhpertencente a bissetriz
dos quadrantes impares, sabendo que é equidistanté3de)
e B(6, 3).

Determine: tal queP (2, a) seja equidistante dos pontd$0, 2)
e B(2,0).

A abscissa de um ponfoé -6, e sua distancia ao por@g1, 3)
€+/74. Determine a ordenada do ponto.

Demonstre que um triangulo com vértic&d, 5), B(3,—2) e
C(—3,—2) é isbsceles e calcule o seu perimetro.

Verifique se o tridangulo de vérticel§5, 2), B(5,6) e C(9,6) &
equilatero, isésceles ou escaleno.

Desenhar e calcular o perimetro do quadrilatero deceérti
A(4,1), B(-2,3), C(=3,-2) e D(5,—1), e calcule os com-
primentos das diagonaiC' e BD.

Mostrar que os ponto$(2, 4), B(2,6) e C(2 + /3, 5) sdo vér-
tices de um tridngulo equilatero.

Mostrar qued(—1, —3), B(2,—2), C(5,1) e D(2,0) sé&o vérti-
ces de um paralelogramo. Calcular os comprimentos das-dia
nais desse quadrilatero.

Determine o ponto médio do segmento de extremidades:

(@ A(1,-7)eB(3,-5)

(b) A(—1,5)eB(5,—-2)

(c) A(—4,-2)eB(-2,-4)

Uma das extremidades de um segmento é 0 péfie®, —2).
Sabendo qué/ (3, —2) é o ponto médio desse segmento, cal

cule as coordenadas do poi¢r, y), que é a outra extremidade
do segmento.

A figura mostra um triangulo retangud3C'. SejalM o ponto
médio da hipotenus®C'. Prove, analiticamente, que 0 pontc
M é equidistante dos trés vértices do tridangulo.
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No plano cartesiano, os pontd$—1,1), B(3,1), C(3,5) e
D(-1,5) séo os vértices de um quadrado. Determine as c
ordenadas do centro desse quadrado.



GABARITO

1.F 6. (b) (z,—z)ondezx € R

4 1
e ————— - 7 13.Sz{meIR|f§<m<f§}

14. m<3en>2

B1 _________ 5 15. S={a e R|l1 < a< 3}

16. A € 1° quadrante & € 2° quadrante.
17. m+n = —3 opcao a.

19. (@) AB=4
(b) AC =2
(c) SaA =4

20. (3 d(a,B)y=v3
(b) d(z,r)=6
(©) d(1,0y=v30

1
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1
1 A 18 7 valores reais parsu.
1
1
1
1
1

(d) d(M,N):\/E
©®) dip,g)-ovz
() dc,p)=s
21. a = +£2V2
22.
23.
24,
25. P(3,
8. 26. a=2
3k---4pB 27. P(—6,—2) ouP(—6,8)
5 28. 2p = 2V/58 + 6
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29. Isésceles.

2p = 2v/10 4 v/26 + /65 + /5, d(a.c
Vo8 edp,py = V65

31. d(A,c) = d(A,B) = d(B,C) =2

32. da,py = die,py = V10 e dia,py

d(B,C) =V 18, d(A’C) =V 52 ai(B,D) ==
2

33.  (a) M(2,—6)
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; (c) —3,-3
Q 34. B(8,-2)

10. C(2,4) 5
11. A(0,0), B(2a,0), C(2a,a), D(0, a) 35. dea,mn) = ds,m) = diom) = 5
12. (@) (z,z)ondex € R 36. (1,3)

IN

el ity




